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LEGISLATURA XXI l a SESSIONE DISCUSSIONI 2a TORNATA DEL 7 DICEMBRE 1 9 00 

(Legge 23 luglio 1881, n. 333. Elenco I I , 
n. 6), per memoria. 

Capitolo 91. Ponte sul Flumendosa per 
la nazionale Orientale (Cagliari) (Legge 23 
lugli o 1881, n. 333. Elenco I I , n. 8), l ir e 
84,000. 

Capitolo 92. Sistemazione di f rane lungo 
la strada nazionale Appulo Sannit ica (Cam-
pobasso) (Legge 23 luglio 1881, n. 333. 
Elenco I I , n. 10), l ir e 130,000. 

Capitolo 93. Opere di consolidamento nei 
t rat ti 3° e 4° della strada nazionale Termini-
Taormina (Catania) (Legge 23 luglio 1881, 
n. 333. Elenco I I , n. 14), l ir e 45,000. 

Capitolo 94. Rettif icazioni e sistemazioni 
per le strade nazionali del Piccolo e Grande 
San Bernardo (Torino) (Legge 23 luglio 1881, 
n. 333 Elenco II , n. 33), l ir e 200,000. 

Lavori per la costruzione di strade provinciali 
sovvenute dallo Stato. — Capitolo 95. Strada 
provinciale di 2a serie da Belvedere per 
Sant 'Agata e Lungro alle Saline di Lungro 
(Cosenza) (Legge 27 giugno 1869, n. 5147. 
Strada n. 8), l ir e 50,000. 

Su questo capitolo 95, ha facoltà di 
parlare l'onorevole Giunti. 

Giunti.  Ieri l 'onorevole Lacava ebbe a dire 
all'onorevole De Novellis che tut te le conte-
stazioni sorte coll 'appaltatore di un tronco 
di questa strada erano definite o in via di 
definizione. Ora io mi permetto brevemente 
di far osservare che questo non mi pare sia 
esatto : l 'appaltatore infat ti sostiene d'aver 
fatto un'offerta molto buona, accettabile dal 
Ministero, perchè inferiore del -10 per cento 
alla seconda perizia. E l'onorevole ministro 
ben conosce, che, dopo una lunga contesta-
zione giudiziale, furono fatte due perizie, le 
quali sono quasi identiche. 

Io non voglio entrare a discutere se l 'ap 
paltatore abbia fat ta un' offerta conveniente, 
o no; dico soltanto che a me preme che questa 
vertenza sia definita: l 'onorevole ministro sa 
bene che se questo tronco di strada non verrà 
ult imato, l ' int iera strada, per la lunghezza 
di 70 chilometri, la sola che congiunge le due 
linee ferroviarie, la t i r rena e la jonica, non 
verrà ul t imata nemmeno essa ; tut to ciò co-
stituisce un gravissimo danno per l ' intera pro-
vincia di Cosenza. 

Quindi rinnovo la più calda preghiera, 
onde si trovi modo di definire questa vertenza 
con l 'appaltatore , ed, in ogni modo, si a p p a-
ino i lavori complementari di questo tronco, 

r imandando la definizione della vertenza ad 
altro tempo. 

Giacche mi trovo a parlare, mi permetto 
domandare all 'onorevole Branca: è vero che 
è stato presentato dagli ingegneri signori 
Galli e Municchi un progetto di ferrovia a 
trazione elettrica da Cosenza a Paola? L'ono-
revole Branca, meglio di me, conosce quale 
importanza abbia i l congiungimento di Co-
senza alla ferrovia t irrena : oggi, i l capoluogo 
della provincia è r imasto quasi tagliato fuori. 
E possibile che per venire da Cosenza a Roma 
si deve impiegare un tempo maggiore di 
quello che si impiega per andare ai confini 
d' I tal ia ? 

Ora, poiché noi calabresi abbiamo rinun-
ziato ad una possibile congiunzione di Co-
senza con la l inea Tirrena per mezzo di quel 
famoso tronco Nocera-Cosenza, (il cui solo 
tratto, che sarà di 11 o 12 chilometri, è per-
corso da un sol treno, che si chiama i l treno 
delle patate, perchè non serve che a traspor-
tare una certa quanti tà di patate) poiché dun-
que abbiamo rinunziato a questo tronco, spe-
riamo che i l progetto, che congiungerebbe i l 
circondario di Paola con i l capoluogo della 
Provincia e quindi Cosenza con la Hnea Tir -
rena e con la Jonica, venga eseguito. Deman-
derei quindi informazioni su questo progetto 
all 'onorevole Branca, che so essere molto bene 
animato. 

Presidente.  L'onorevole ministro ha facoltà 
di parlare. 

Branca,  ministro dei lavori pubblici. Circa la 
strada di Lungro ho già dichiarato che siamo 
già in via di risoluzione, ma l 'Amministra-
zione si r iserva di accettare le proposte de1-
l 'appaltatore, se ed in quanto possano essere 
accettabil i. Non è però possibile di proce-
dere al l 'appalto prima che le vertenze sieno 
esaurite, al t r imenti le spese crescerebbero a 
dismisura. 

Circa la Paola-Cosenza, quantunque que-
sta non sia la sua sede, ho già dichiarato 
che i l progetto tecnico è stato esaminato dal-
l ' Ispettorato, che questo lo ha trovato con-
veniente, sia sotto i l rapporto tecnico, sfa 
sotto i l rapporto della produtt iv i tà della linea. 

L' istruttor ia prosegue perchè, come l'onore-
vole Giunti sa, bisogna che vi sia la decisione 
del ministro del tesoro, ed il parere del Con-
siglio di Stato. Quando la pratica sarà com-
pleta, la l inea potrà iniziarsi. Può esser si-
curo l'onorevole Giunti che da parte del Mi -


